

«УТВЕРЖДАЮ»

**директор Института,
профессор Хайдулло Н.К.**



«30» мая 2019 г.

Заключение

Отдела новейшей истории по диссертации Бахадуровой Фатимы Шарифджоновны «Исторический опыт развития аграрного сектора в Северном Таджикистане (1946-1961)» по специальности 07.00.02-Отечественная история

Диссертация Бахадуровой Фатимы Шарифджоновны «Исторический опыт развития аграрного сектора в Северном Таджикистане (1946-1961гг.» в виде рукописи выполнена в отделе новейшей истории Института истории, археологии и этнографии им А. Дониша Академии наук Республики Таджикистан (г. Душанбе, пр. Рудаки 33, E-mail: institute-history.tj).

Диссертация обсуждена 24 мая 2019 года протокол №5.

Соискатель Бахадурова Фатима Шарифджоновна гражданка Республики Таджикистана, старший преподаватель Худжандского филиала Таджикского технического университета.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Диссертационная работа Бахадуровой Фатимы Шарифджоновны «Исторический опыт развития аграрного сектора в Северном Таджикистане (1946-1961г.)» посвящено актуальному вопросу аграрной истории Таджикистана послевоенных лет.

Работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованной литературы и источников. Каждая глава и разделы соответствуют тем задачам, которых поставил перед собой исследователь. В работе использовано большое количество архивных источников, которые впервые вводят в научный оборот. В диссертационной работе заметен личный вклад автора.

Что касается сделанных ранее замечаний, то они устранены. Прежде всего, бросается в глаза что автором достаточно использованы две основные работы по новейшей истории Таджикистана. Это «История таджикского народа», (5-6 тома). В этих работах имеется ценный материал по данной тематике.

Актуальность Новейший период истории Таджикистана совпал с крупным внутренними и внешними историческими потрясениями, и преобразованиями. Распад Союза и переход к рыночной экономике оборвало все связи между предприятиями, отраслями народного хозяйства бывших республик СССР, что резко повлияло на ухудшение всех отраслей народного хозяйства, в том числе сельского хозяйства. Правительством РТ была принята специальная программа экономической реформы народного хозяйства на 1995- 2000 годы, короткая предусматривала меры по выводу страны из этого экономического кризиса.

В настоящем исследовании делается попытка на основе имеющихся исследований определить, как преломлялись в конкретных исторических условиях республики общие закономерности строительства колхозного строя, какие особенности были ей присущи. Необходимость комплексного исследования исторического опыта совершенствования и укрепления колхозного строя северных районов Таджикистана, в послевоенный период вызвана актуальность совершенствования ведения сельскохозяйственного производства в современных условиях.

Степень достоверности результатов проведенных исследований заключается в том, что на основе изучения развития аграрного сектора Таджикистана в 1946-1961 годы проанализированы проблемы и достижения этого периода.

Научная новизна диссертационного исследования определяется совокупность поставленных задач, включающих обобщение опыта социалистического развития сельскохозяйственного производства северных районов Таджикистана с середины 40-х до 50-х годов XX века.

Новизна работы также заключается в осуществлении целенаправленного анализа условий и специфических особенностей развития сельского хозяйства вообще и организационно-хозяйственному укреплению колхозов и совхозов Северных районов Таджикистана.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что анализируемый фактический материал в диссертации представляет полезным для более глубоко осмысления значения всего позитивного опыта, накопленного в годы послевоенных пятилеток, в преобразовании сельского хозяйства.

Выводы, предложения и рекомендации автора диссертации могут быть использованы для написания обобщающих монографических

диссертационных работ, при разработке специальных курсов по истории становления и развития колхозного строя. Основные направления диссертации могут быть также использованы при чтении специальных курсов, лекций для студентов вузов, в проведении занятий для учащихся профессиональных учебных заведений, учеников общеобразовательных школ.

Методические рекомендации диссертационного исследования могут быть использованы также при разработке национальной программы по обеспечению продовольственной безопасности страны.

Представленная Бахадуровой Ф.Ш. работа является ценным научным и вполне завершённым исследованием и отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК Республики Таджикистана к кандидатским диссертациям.

Диссертация Бахадуровой Фатимы Шарифджановны «Исторический опыт восстановления и дальнейшего развития аграрного сектора в Северном Таджикистане (1946-1961 гг.)» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02- Отечественная история. Заключение принято на заседании отдела.

Присутствовало на заседании 7- человек. Результаты голосования «за»- 7 человек, против-0 человек, воздержались-0, протокол №3 от 30.05.2019 г.

Завотделом новейшей истории Института
Истории, археологии и этнографии
Им. А. Дониш АН РТ,
Кандидат исторических наук, доцент

А.М. Гафуров

